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SAMBUTAN KETUA DEWAN PROFESOR UNS 
 

Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh. 
Selamat pagi 
Salam sejahtera untuk  kita semua, 
Om Swastiastu, 
Namo budhaya, 
Salam kebajikan  
1. Yang sama-sama kita hormati Rektor Uvinersitas Sebelas Maret  ;Prof.Dr.Jamal 

Wiwoho, S.H. M.Hum. 
2. Yang saya hormati Sekretaris Dewan Profesor, Para Ketua dan Sekretaris Komisi 

Dewan Profesor dan seluruh anggota Dewan Profesor, 
3. Para Pembicara Utama, para pemakalah serta peserta Webinar Nasional yang saya 

hormati. 
Marilah terlebih dahulu kita panjatkan puji syukur ke hadirat Allah-Tuhan Yang Maha 
Esa, karena atas berkat rahmat dan hidayah Nya, kita masih diberi kesempatan dan 
kesehatan sehingga kita dapat bertemu dalam acara Webinar yang diselenggarakan 
oleh Dewan Profesor pada hari ini, Kamis, 25 Maret 2021 
Tema yang diangkat adalah : Penggalian Nilai-Nilai Pancasila Berbasis Kearifan 
Lokal, sebuah Tema yang bagus dan sangat menarik. Adapun pembicara : Pertama (1) 
yang akan segera memberikan materinya adalah Prof.Wimboh Santoso, SE,M.Sc., 
Ph.D. Beliau adalah Ketua Dewan Komisaris Otoritas Jasa Keuangan (OJK) yang 
sekaligus juga Alumni kita yang sangat berperestasi; sedangkan pembicara kedua (2) 
adalah Prof. Dr. Hariyono, M.Pd dari Universitas Negeri Malang (UM), yang juga 
menjabat sebagai Wakil Ketua Badan Pembinaan Ideologi Pancasila (BPIP). Pembicara 
ketiga (3) dan ke empat (4) Prof.Dr. Chatarina Muryani, M.Si, Ketua Pusat Studi Bencara 
UNS dan Prof.Dr. Andrik Purwasita, DEA Kepala Program Studi S3 Kajian Budaya UNS. 
Hadirin yang saya hormati, sebagai Alumni yang berprestasi Prof Wimboh Santoso akan 
berbicara dengan Topik : Nilai-Nilai Pancasila dalam Perspektif Ekonomi dan Bisnis. 
Walaupun kantornya di Jakarta, beliau sering ke Solo, di samping mengecek para  anak  
buahnya yang bekerja di kantor OJK Cabang Solo, beliau juga menengok kampusnya di 
Kentingan Solo. Dengan keahliannnya, beliau prosfektif Ekonomi dan Binsis akan 
dikupas tuntas, sehingga praktek baik tentang keuangan yang baik harus dilakukan  
tanpa harus berbenturan dengan nilai-nilai Pancasila, tetapi justru diselarasakan dengan 
atau sesuai dengan Pembukaan UUD 1945. Terima kasih kepada beliau yang selalu 
support  dengan kegiatan-kegiatan kita di UNS. 
 Kepada Prof. Hariyono dari Badan Pengkajian Ideologi Pancasila (BPIP), Kepada Prof 
Andrik terima kasih telah berkenan berbagi pengalaman, bagimana pentingnya budaya 
yang kadang-kadang orang melupakan atau “neglected”. Pada hal budaya kita yang 
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dikenal adi luhung itu sangat mempengaruhi tingkah laku dan tutur kata kita di kancah 
peradaban dunia. Budaya yang gterkandung dalam nilai-nilai Pancasila telah 
memungkinkan bangsa yang majemuk ini diakui dan dikagumi bangsa lain. Secara 
harfiah, orang luar negeri tidak tahu  apa itu Pancasila, namun secara prinsip kontektual 
mereka paham “The Five Prinsiples of Pancasila” . Ini adalah luar biasa, karena dia tahu 
mengapa bangsa Indonesia yang sangat beragam  baik dalam agama, kepercayaan, 
adat istiadat dan kebiasaan, serta suku bangsa dan bahasa dapat bersatu karana Dasar 
Negara kita  Pancasila. 
 Bapak ibu peserta Webinar yang berbahagia, atas terselenggaranya Weibinar ini, saya 
ingin mengucapkan terimakasih tak terhingga kepada : 
1. Ketua dan Sekretaris Komisi III, Prof Sahid Teguh Widodo, M.Hum., Ph.D., dan Prof. 

Dr. Sumarlan M.S. 
2. Prof Leo Agung S.,M.Pd. antar kerja kerasnya sehingga Webinar ini dapat berjalan 

dengan baik. Demikian juga kepada  kepada Prof Pranoto,M.Sc. Sekretaris Panitia;  
Prof. Dr. Sariyatun, M.Pd., M.Hum; Prof. Diah Kristina, MA., Ph.D. dan Pro. Ir. Winny 
Astuti., M.Sc., Ph.D. Kerjasama Bapak dan ibu yang sangat bagus sungguh suatu 
kontribusi nyata untuk membawa nama baik Institusi yang tidak dapat digantikan 
dengan materi. 

3. Kepada teman-teman Panitia dari mahasiswa dan Dewan Profesor, mbak Nita, Mas 
Joko, terima kasih yang tak terhingga atas pengabdian yang tulus untuk institusi kita 

4. Selanjutnya kepada Bapak Rektor mohon berkenan untuk memberikan sambutan 
dan membuka Webinar ini secara resmi 

Sekian Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh. 
 

Surakarta, 25 Maret 2021 
Ketua Dewan Profesor UNS 

 
 
 
 

Prof.Drs.Suranto Tjiptowibisono M.Sc.,Ph.D. 
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SAMBUTAN KETUA PELAKSANA 
 

Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh. 
Selamat pagi 
Salam sejahtera bagi kita semua, 
Om Swastiastu, 
Namo budhaya, 
Salam kebajikan. 
1. Yang saya hormati Rektor Universitas Sebelas Maret : Prof.Dr. Jamal Wiwoho, SH., 

M.Hum. 
2. Yang saya hormati Ketua Dewan Profesor Universitas Sebelas Maret : Prof. 

Drs.Suranto Tjiptowibisono, M.Sc. Ph. D. 
3. Yang saya hormati Sekretaris  Dewan Profesor Universitas Sebelas Maret : Prof. 

Dr.Cucuk Nur Rosyidi, S.T., M.T. 
4. Yang saya hormati Ketua Komisi III Dewan Propesor :Prof.Dr. Sahid Teguh Widodo, 

M.Sc. Ph.D 
5. Yang saya hormati Sekretaris Ketua Komisi III Dewan Propesor :Prof.Dr. Sumarlan 

M.S. 
6. Yang saya hormati Bapak Ibu  Dewan Propesor Universitas Sebelas Maret 
7. Yang saya hormati para Narasumber 

a) Prof. Dr. Wimboh Santosa, S.E. M.Sc. Ph.D. (Ketua Dewan Komisaris Otoritas 
Jasa Keuangan (OJK ) 

b) Prof. Dr. Haryono, M.Pd. (Wakil Ketua Badan Pembinaan Ideologi Pancasila 
(BPIP) 

c) Prof. Dr. Chatarina Muryani, M.Si., Kepala Pusat Studi Bencana Universitas 
Sebelas Maret 

d) Prof. Dr. Andrik Purwasito, DEA., Kepala Program Studi S3 Kajian Budaya 
Universitas Sebelas Maret. 

 
Yang terhormat  Bapa, Ibu peserta Webinar Nasional, dan  selurun hadirin yang 
berbagaia Pertama-tama marilah kita panjatkan puji syukur ke hadirat Tuhan Yang Maha 
Esa, atas limpahan kerkat dan rahmat Nya, kita masih diberikan kekuatan dan 
kesehatan, sehingga bisa mengahadiriacara Webinar Nasiinal pada pagi hari ini 
Kedua,  kami mengucapkan terima kasih  kepada Ketua  dan Sekretaris  Dewan Profesor  
UNS : yang selalu mendamping dan selalu memberikan arahan kami Panitai mulai 
pembetukan Panitia sampai pada pelaksanaan Weibinar hari ini. Terima kasih kepada 
para Narasumber/Pembicara ditengah-tengah kesibukannya  menyempatkan untuk 
hadir ikut memberikan pencerahan dan sosuli terkait dengan permasalahan masyarakat, 
bangsa dan negara yang dewasa ini dilanda pandemi Covid-19 yang berdampakk dalam 
segala aspek kehidupan. Terima kasih juga kepada Dekan FKIP UNS, Bp.Dr. 
Mardiyana, M.Si yang telah meminjamkan Ruang Ujian Pasca Sarjana untuk Rapat-
rapat Panitia dan Pelaksanaan  Webinar pada hari ini. Terima kasih Kepada suluruh 
Panitia Webinar atas kerjasama yang solid, kompak dan penuh kekeluargaan , yang 
telah bekerja keras,  mulai dari awal hingga  terselenggaranya Wibinar pada hari ini. 
Terima kasih juga , saya sampikan  kepada pihak-pihak lain tidak bisa saya sebut satu 
persatu, yang telah memberikan dorongan dan batuan, hingga Webinar Nasional paga 
hari ini berjalan dengan lancar. Semoga amal  kebaikan Bp Ibu semua mendapatkan 
imbalan yang setimpal dari Tuhan Yanga Maha Kasih, Amin 
 

Selanjutnya  perlu saya laporkan kepada Bapak Rektor: 
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1) Bahwa dalam rangka Dies Natalis ke-45 dan terkait UNS sebagai Benteng dan 
Pelopor Pancasila maka Dewan Profesor UNS menyuguhkan Webinar Nasional 
dengan Tema : Penggalian Nilai-Nilai Pancasila Berbasis Kearifan Lokal, dengan 
mengundang 4 Narasumber/Pembicara terkait dengan bidangnya masing-masing, 
yakni : 

 
a) Nilai-Nilai Pancasila dalam Perspektif Ekonomi dan Bisnis  

Prof. Dr. Wimboh Santosa (Ketua Komisaris OJK ) 
b) Nilai-Nilai Pancasila  sebagai Penguat Character Building  

Prof. Dr. Haryono, M.Pd. (Wakil Ketua BPIP) 
c) Nilai-Nilai Pancasila dalam Perspektif Sains dan Teknologi  

Prof. Dr. Chatarina Muryani, M.Si. (UNS) 
d) Nilai-Nilai Pancasila dalam Perspektif Sosial dan Budaya     

Prof. Dr. Andrik Purwasito, DEA. (UNS) 
 
2) Webinar ini diikuti oleh 340 peserta, dan 45 pemakalah sesuai dengan Dies Natalis 

UNS ke-45 dengan Output berupa Prosiding National ber ISBN/ISSN. Pelaksanaan 
Webinar secara Daring, menggunakan Zoom Cloud Meeting dan disiarkan melalui 
channel Youtube UNS.  

 
Dengan Webinar Nasional ini dihapankan akan memberikan percerahan dan 
solusi/penyelesaian masalah masyarakat, bangsa dan negara Indonesia yang saat ini 
sedang dilanda Pandemi Covid -19 dan bencana alam seperti banjir, tanah longsor, 
puting beliung, dsb. Selanjutnya kiranya Bapak Rektor berkenan untuk memberikan 
sambutan, arahan  dan sekaligus membuka secara resmi Acara Webinar Nasional pada 
pagi ini, 
Bapak,ibu yang saya hormati dan  seluruh hadirin yang berbahagia, demikianlah  yang 
bisa saya sampaikan mewakili Panitia. Kami Panitia menyadari masih banyak kekhilafan 
dan kekuarangaam, untuk itu kami atas nama Panitia mohon maaf yang sebenar-
besarnya dan selamat mengikuti Webinar Nasional ini sampai selesai. 
Wassalamualaikum,wr.wb. 
 

Surakarta, 25 Maret 2021 
Ketua Panitia 

 
 
 

Prof.Dr. Leo Agung S., M.Pd 
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SAMBUTAN REKTOR 

 

Bismillahirahmanirakhim, 
Assalamualaikum Warohmatullahi Wabarokatuh, 
Salam Sejahtera,  
Om swasti astu om, 
Namo Budaye,  
Salam Kebajikan.. 
Yang terhormat Prof. Drs. Suranto Tjiptowibisono, M.Sc.,PhD., Ketua Dewan Profesor 
UNS, beserta Sekretaris dan Anggotanya.  
Yang saya hormati: Pimpinan Universitas, Fakultas, Lembaga, Sekolah dan Rumah 
Sakit UNS; 
Yang saya hormati para Narasumber: 
1. Prof. Wimboh Santosa,S.E.,M.Sc.,PhD., Ketua Dewan Komisioner Otoritas Jasa 

Keuangan (OJK); 
2. Prof.Dr. Hariyono, M.Pd., Wakil Kepala Badan Pembinaan Ideologi Pancasila (BPIP); 
3. Prof.Dr.Chatarian Muryani,M.Si., Dosen dan Guru Besar FKIP UNS; 
4. Prof.Dr. Andrik Purwasito,DEA., Dosen dan Guru Besar FISIP UNS; 
 
Serta seluruh tamu undangan dan peserta Wibinar yang berbahagia. 
 
Puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, yang telah memberikan 
rahmat dan karunianya, kita masih diberikan kesempatan, kekuatan dan kesehatan pada 
hari ini untuk bersama-sama berkesempatan menghadiri acara Webinar  dengan tema 

“Penggalian Nilai-Nilai Pancasila Berbasis Kearifan Lokakl”, yang diselenggarakan 
oleh Dewan Profesor UNS secara virtual melalui Zoom Cloud Meeting. 
Kita ketahui bersama bahwa kearifan lokal yang tumbuh beragam di bumi nusantara ini, 
sejatinya merupakan kekayaan budaya yang mengandung kebijakan dan pandangan 
hidup bangsa Inonesia. Selain budaya gotong royong, adat istiadat, silaturahmi dan 
lainnya, kearifan lokal juga dapat ditemu kenali di kehidupan masyarakat kita dari 
berbagai aktifitas sosial dan budaya yang dilakukan sehari-hari. Sejarah telah 
menorehkan tinta emas, bahwa Indonesia merupakan bangsa yang disegani dan 
dikagumi oleh bangsa-bangsa lain di dunia. Nilai-nilai luhur rakyatnya dan kearifan lokal 
masyarakatnya memiliki keampuhan menyatukan keanekaragaman budaya, tradisi, dan 
adat-istiadat dalam ikatan kebersamaan yang saling menghormati dan menghargai. Nilai 
asli Indonesia terbukti mampu mengakomodir semua kepentingan kelompok menjadi 
perpaduan yang serasi dan harmonis.  
 
Para tamu undangan dan peserta webinar yang saya banggakan,  
 
Bangsa Indonesia adalah keluarga besar di dalam rumah besar bangsa Negara 
Kesatuan Republik Indonesia (NKRI) yang masyarakatnya bercorak Bhinneka Tunggal 
Ika. Keberagaman suku, bahasa, budaya, agama dan adat  istiadat menunjukan bahwa 
masyarakat Indonesia memiliki karakter dan kearifan lokal yang kuat, yang  mampu 
menyatukan keanekaragaman tersebut dalam ikatan kebersamaan yang saling 
menghormati dan menghargai. Aktualisasi kearifan lokal dalam kehidupan sehari-hari 
jelas merupakan cermin ideologi Pancasila. Pancasila merupakan cara terbaik untuk 
kembali menguatkan jati diri bangsa dari gangguan dan ancaman ideologi asing.  
Bahkan dalam  5 tahun terakhir ini, pengaruh teknologi dan informasi sangat masif 
sekali. Media sosial dan aplikasi-aplikasi message dengan bebasnya masuk dan 
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mempengaruhi generasi muda kita. Jika saat ini, orang dengan sangat mudah 
terpengaruh oleh berita-berita yang belum tentu kebenarannya. Post-Truth adalah gejala 
yang hadir bersama hoaks, dikaburkannya publik dari fakta-fakta objektif. Opini publik 
dapat dibentuk melalui hoaks sehingga anak-anak muda sekarang mudah sekali 
terpengaruh oleh informasi-informasi di media sosial yang kelihatannya benar, padahal 
tidak. Kondisi ini, jelas harus kita tangkal,  dan tidak ada kata lain selain menjaga 
perdamaian, persatuan dan kesatuan Negara Kesatuan Republik Indonesia (NKRI) 
melalui aktualisasi nilai-nilai kearifan lokal sebagai cermin ideologi Pancasila. 
Para tamu undangan dan peserta Webinar yang berbahagia.  
Berangkat dari Kampus yang menyandang Kawasan Pelopor dan Benteng Pancasila, 
rasanya sangat tepat jika UNS terus menerus meniupkan ruh pengejawantahan 
komitmen kita bersama untuk tetap setia pada Pancasila dengan cara menjaga dan 
menjunjung tinggi nilai-nilai kerukunan umat dan  mewujudkan kehidupan kampus yang 
sejuk, toleran dan membahagiakan. Saya yakin rumah besar kita yang bernama UNS 
akan mampu menggelorakan semangat kehidupan yang humanis, dengan berlandaskan 
pada nilai-nilai kearifan lokal yang telah lama tumbuh dan berkembang di masyarakat 
kampus UNS tercinta ini.  
Mengakhiri sambutan ini ijinkan saya  mengucapkan terimakasih dan penghargaan yang 
tinggi kepada Prof. Wimboh Santosa, S.E.,M.Sc.,PhD., Ketua Dewan Komisioner OJK 
dan Prof. Dr. Hariyono, M.Pd., Wakil Kepala Badan Pembinaan Idiologi Pancasila 
(BPIP); beserta seluruh Narasumber yang telah berkenan hadir dan menyampaikan 
pandangan dan pokok-pokok pikiranya demi menjaga Pancasila sebagai ideologi yang 
bersumber dari kearifan lokal bangsa Indonesia, mampu menyatukan dan mendamaikan 
berbagai kemajemukan  yang tumbuh di muka Bumi Pertiwi tercinta.  Ucapan 
terimakasih juga saya sampaikan kepada Dewan Profesor UNS yang telah berinisiasi 
menyelenggarakan Webinar yang sangat bagus ini.  Semoga Allah SWT senantiasa 
memberkahi dan memberikan kemudahan bagi langkah kebaikan kita bersama. Aamiin 
YRA. 
Sebagai penutup pidato sambutan saya, ijinkan saya berpantun: 
Ke Pasar kembang membeli bunga,  
Menawarkan monstera berharga jutaan. 
Pancasila memberikan banyak makna, 
Hal Ketuhanan hingga kemanusiaan. 
Buah mangga labu dan semangka, 
Ditawarkan dengan harga teman. 
Pancasila sebagai pemersatu bangsa, 
Mampu satukan semua perbedaan. 
 
Dengan mengucapkan Bismilahirrahmanirrahim saya nyatakan Webinar dengan tema 

“Penggalian Nilai-Nilai Pancasila Berbasis Kearifan Lokal” saya nyatakan dibuka 
dan dimulai. 
Sekian dan terimakasih. 
Wassalamualaikum Wr.Wb. 

 
Surakarta, 25 Maret 2021 

Rektor, 
 
 

Prof.Dr. Jamal Wiwoho,S.H.,M.Hum 
 

 

  



Webinar Dewan Profesor Universitas Sebelas Maret 2021 

SHEs: Conference Series 4 (4) (2021) i – xii 

 

vii 

 

LIST OF COMMITTEE 
 

Steering Commitee 
Chairperson: 
Prof. Dr. Suranto Tjiptowibisono, M.Sc., Ph.D. 
Persons in Charge: 
Prof. Dr. Cucuk Nur Rosyidi, S.T., M.T. 
Prof. Dr. Sahid Teguh Widodo, S.S., M.Hum., Ph.D. 
 

Advisory Boards and Scientific Committee: 
1. Prof. Dr. Sariyatun, M.Pd., M.Hum. 
2. Prof. Dr. Leo Agung S, M.Pd. 
3. Prof. Dr. Drs. Pranoto, M.Sc 
4. Prof. Dr. Retno Winarni, M.Pd. 
 

Organizing Commitee 
Chairperson: 
Prof. Dr. Leo Agung S, M.Pd. 
 

Secretarial staffs: 
1. Prof. Dr. Drs. Pranoto, M.Sc 
2. Prof. Dr. Diah Kristina, M.A., Ph.D. 
3. Prof. Ir. Winny Astuti, M.Sc., Ph.D. 
4. Aulia Fatimatuz Zahra 
 

Accomodation and Ceremony: 
1. Prof. Dr. Sumarlam, M.S 
2. Nur Fatah Abidin, S.Pd., M.Pd. 
3. Bayu Astawa Purba M.Pd. 
 

Papers and Publication: 
1. Aditya Prawira, S.Pd., M.Pd 
2. Ardi Baskoro, S.S 
3. Ardeti, S.Pd., M.Pd 

 

Website Development: 
1. Dewanta Arya Nugraha, M.Pd., M.Si. 

2. Moechammad Alvan Prastoyo Utomo, S.Kom. 
 

Logistic and Supporting Team: 
1. Prof. Dr. Suyitno, M.Pd. 
2. Joko Marjono, S.Sos. 
3. Nita Triana Dewi, S.E. 
4. Yoga Fernando Rizqi, S.Pd., M.Pd. 
 

 
 
 
 
 
 



Webinar Dewan Profesor Universitas Sebelas Maret 2021 

SHEs: Conference Series 4 (4) (2021) i – xii 

 

viii 

 

 
 
 

SEMINAR PHOTOGRAPH 

 
 

 

 
 

 



Webinar Dewan Profesor Universitas Sebelas Maret 2021 

SHEs: Conference Series 4 (4) (2021) i – xii 

 

ix 

 

PEER REVIEW STATEMENT 
 
All papers published in this volume of Social, Humanities, and Educational Studies 
(SHEs): Conference Series have been peer reviewed through processes administered 
by the proceedings Editors. Reviews were conducted by expert referees to the 
professional and scientific standards expected of a proceedings journal published by 
Universitas Sebelas Maret. 
 
 



Webinar Dewan Profesor Universitas Sebelas Maret 2021 

SHEs: Conference Series 4 (4) (2021) i – xii 

 

x 

 

TABLE OF CONTENTS 

 
PREFACE i 

  

LIST OF COMMITTEE viii 

  

SEMINAR PHOTOGRAPH ix 

  

PEER REVIEW STATEMENT ix 

  

TABLE OF CONTENTS x-xii 

  

MAIN PAPER  

Aktualisasi Pancasila Dalam Mendukung Pertumbuhan Ekonomi Nasional 

Prof. Dr. Wimboh Santoso, S.E., MSc., Ph.D. 

 

1 

Pancasila & Karakter Bangsa (Basis dan Orientasi Karakter Bangsa) 

Prof. Dr. Hariyono, M.Pd 

 

6 

Peranan Nilai-Nilai Luhur Pancasila dan Kearifan Lokal Dalam 

Penanggulangan Bencana Di Indonesia 

Prof. Dr. Chatarina Muryani, M.Si. 

 

14 

Nilai-Nilai Pancasila dalam Perspektif Sosial- Budaya 

Prof. Dr. Andrik Purwasito, DEA 

31 

  

NILAI- NILAI PANCASILA SEBAGAI PENGUAT CHARACTER BUILDING  

  

Institutionalizing Pancasila Values as Strengthening National Character 
through Standardization of Materials and Methods of Fostering Pancasila 

Ideology in Informal Education (Family and Society) 

Lestanta Budiman, Hastangka 

 

35 

Implementation Of Leadership Values In Pancasila Paradigm As Character 
Building Values 

Zulfikar Putra, Farid Wajdi 

 

45 

The Role of Higher Education in Implementing Pancasila Education Mkwu 
Policy for National Character Development 

Tatang Sudrajat 

 

53 

Pancasila Values as Strengthening Character Building During the Covid -19 
Pandemic 

Leo Agung S 

 

63 

Grounding Pancasila Values as Nusantara Character Building 

Sahala Marua Solin, Lisnawati Hasugian 

 

70 

Conception of Local Wisdom Nangun Sad Kerthi Loka Bali In Character 

Education 

Putu Ronny Angga Mahendra 

 

78 



Webinar Dewan Profesor Universitas Sebelas Maret 2021 

SHEs: Conference Series 4 (4) (2021) i – xii 

 

xi 

 

Strengthening Pancasila Values Through Karangtaruna Activities In 
Wieorugunan Village In Pandemi Covid 19 

Suyahman 

 

85 

The Implementation of Elementary Student Character Values Among the Bajo 

Tribe through Pancasila Values as Character Building 

Farid Wajdi, Zulfikar Putra 
 

95 

The Revitalization Of Character Education Based On Pancasila In The Global 

Era 

Margison A. W. B. Blegur 
 

105 

Inculcating National Values for Students' Character Building of the Faculty of 

Social and Political Sciences Sangga Buana University through Campus 

Extracurricular Program 

H. Muchsin al-Fikri, Yuyun Yuniarsih, Tresia Wulandari 

 

115 

Exploration Of Pancasila Value In The Traditional Games Of Gala-Gala As 
Strengthening Young Generation Characters 

Kusuma Putri, Putu Adi Permana Putra 

 

120 

The Noble Values of the Samin Community  

Nur Wahyu Rochmadi 

 

128 

Implementation of Character Education in Higher Education through a Case 

Study Learning Model in the Pancasila Subject 

Koko Adya Winata, Tatang Sudrajat, Uus Ruswandi 

 

136 

The Role of Pancasila in Elementary Schools to Face the Challenges of the 
Disruption Era 

Fara Diba Catur Putri 

 

146 

Building the Character and Thought Structure of Political Actors based on 
Pancasila Politics 

Ruhadi, Giri Harto Wiratomo 

 

152 

Foster Indonesian Diversity from School by Building the Character of 
Pancasila Students 

Sri Nurani 

 

160 

The Value of Pancasila as Strengthening the Character Building of the 

Indonesian Nation  

Teodorikus Hanpalam 
 

172 

The Value of Pancasila on the Islamic Education Institution (Discourse Study 

of the Al-Imamah Book at SMA Al-Islam 1 Surakarta) 
Galih Pranata 

179 

  

NILAI - NILAI PANCASILA DALAM PERSPEKTIF SOSIAL BUDAYA, 
SAINS TEKNOLOGI, EKONOMI BISNIS 

 

  

The Implementation of Javanese Local Wisdom Values as Strengthening the 
Practice of Pancasila 

Bambang Sumardjoko, Arif Subowo 
 
 

186 



Webinar Dewan Profesor Universitas Sebelas Maret 2021 

SHEs: Conference Series 4 (4) (2021) i – xii 

 

xii 

 

Tolerance In A Plural Society: Revealing The Humility Of The Sampetan Village 
Community  

Waterman Sulistyana Bargawa, Eko Kurniawan Wibowo, Muhammad Tri 
Aditya 
 

194 

Pancasila Values In Social-Cultural Perspective 

Yuliana 
 

203 

Fostering an Attitude of Nationalism to the Students of SMP Negeri Panjatan 
Through The Philosophical Value of Batik Gebleg Renteng Toward The Values 
of Pancasila 

Andi Andoko, Warto, Djono 
 

213 

The Internalization of Pancasila Values through Ethics and Character 
Education of Nations (Balinese Social-Cultural Perspective) 

Pande Wayan Renawati  
 

222 

The Urgency of Pancasila Values as a Basis of Science and Environment 
Development 
Pranoto 
 

230 

Pancasila Values in the Business Event Against Entrepreneurial Attitudes 

Monalisa 

 

237 

Historical Review Of The Origin Of Pancasila As A Philosophical Basis For 
The Implementation Of Pancasila Economic System 

P. Setia Lenggono 
 

242 

Re-Exploration Of Pacansila As An Improvement In The Quality Of Moral 
Education For The Indonesian Nation 

Ulfiani Mabruroh 
 

253 

Gotong Royong as the Basic Value of Pancasila and Its Relevance as Peace 
Education in Social Studies Learning 

Sariyatun 
 

262 

The Value of Pancasila as a Filter on Foreign Culture in the Era of the 

Information Technology (IT) Development Social Media 

Anggit Wahyu Wijanarko 

 

270 

The Argument of Kampung Tangguh Pancasila as a Process of Strengthening 
Pancasila as Living Values (a respect note to The late Prof. Dr. Hermanu 
Joebagio, M.Pd.) 

Haryani Saptaningtyas, Akhmad Ramdhon, Ardeti Jeni Abdilla 

 

283 

Pancasila Education Policy in Government Regulation Number 57 of 2021 
concerning National Education Standards 

Bramastia, Arief Sadjiarto 

 

290 

 


